

В объединенный диссертационный совет 99.2.082.02, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Кандоховой Марианны Михайловны «Развитие финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Актуальность исследования вопросов, связанных с развитием финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами, не вызывает сомнения, так как это обеспечивает социально-экономическое развитие государства. Особенно важно отметить позитивный вклад в достижение национальных целей развития Российской Федерации, определённых на период до 2030 года.

Во вступительной части автореферата (на с.2) автор справедливо обращает внимание на увязку темы с целями устойчивого развития. Следует согласиться с утверждением автора о том, что достижение намеченных приоритетов развития невозможно без достаточного финансового обеспечения и проведения эффективной финансовой политики (с.2).

На с.5 автором отмечен используемый методический инструментарий проведения научного исследования, который позволяет сделать вывод о большой проделанной автором работе по поиску, сбору, систематизации и иной обработке полученных данных.

На с. 7 отмечено, что «полученные в рамках диссертации результаты опубликованы в 10 научных работах общим объемом 5 п.л. (авторский вклад – 3,75 п.л.), в том числе имеется 6 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России». Это говорит о соблюдении публикационных требований, предъявляемых к соискателю учёной степени кандидата наук.

Достаточно интересной представляется таблица 1, в которой в наглядном виде приведён «действующий инструментарий финансирования системы обращения с ТКО в России». В свою очередь на рис. 1 (с. 10) автором представлены элементы механизма финансирования системы обращения с ТКО в России. В частности, автор использует термин «финансовые фонды», однако из текста автореферата не представляется возможным сделать однозначное суждение о его содержании.

Представляется дискуссионной приведённая на рисунке 2 классификация методов финансирования на собственные, привлечённые и заёмные. Вероятнее всего, автор хотел показать специфику методов при использовании собственных, привлечённых и заёмных средств? А к какому из инструментов будут относиться субсидии, предоставляемые в рамках реализации национального проекта «Экология»?

На с.12 автором предложено расширить инструментарий реализации инвестиционных проектов, среди которых отмечается ««Зеленый» сертификат под обеспечение дебиторской задолженности». Данный инструмент представляется очень интересным. Но из текста автореферата не удалось сформировать представления о его специфике в сравнении с другими инструментами. В чём его преимущества и недостатки по сравнению с зелёными облигациями?

Предложенные методические подходы к обоснованию и развитию финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами базируются на определении моделей финансирования инвестиционных проектов в системе ТКО (с.13-16), обосновании методического инструментария по выявлению, отбору и группировке факторов, влияющих на выбор инструментов и моделей финансирования цепочки обращения с ТКО (с.17-19), а также на предложенной системе показателей и целевых индикаторов эффективности финансирования инвестиционных проектов, дополненной элементами, учитывающими интересы стейкхолдеров (с. 19-21).

Высокий уровень практической значимости имеет разработанный автором алгоритм реализации модели финансирования инвестиционных проектов на основе применения финансовых инструментов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами рамках формирования экосистемы. Ценно, что автором также была проведена апробация разработанного алгоритма.

Стиль изложения материала является научным, но при проведении дальнейших исследований рекомендуется избегать сокращения «РФ».

Однако отмеченные недостатки и сформулированные вопросы не снижают общего положительного впечатления по результатам ознакомления с авторефератом диссертации Кандоховой М.М., а подчёркивают его значимость для обеспечения устойчивого развития российской экономики в современных социально-экономических условиях.

Автореферат диссертации Кандоховой М.М. позволяет сделать вывод о соответствии работы требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 «Финансы».

Доцент Департамента общественных финансов  
Финансового факультета  
Финансового университета  
при Правительстве Российской Федерации,  
кандидат экономических наук

(08.00.10. «Финансы, денежное обращение и кредит»),  
доцент (5.2.4 «Финансы»)

Подпись Балынин И.В.аверто:

*Специалист УКС СВГАУ*

*С.Ф.Камашников*



И.В. Балынин